

崇川区致力“一蔬一粥”，构建现代慈善新局——

# 人人可慈善 慈善为人人

在“慈善之城”南通，主城区崇川区致力“一蔬一粥”，恒念“崇善成川”，“人人可慈善、慈善为人人”的现代慈善新局面初成。

一个持续红火8年的蔬菜自助餐厅，一家6年为近40万60岁以上老人提供免费早餐的粥铺，一间坚持8年开设于虹桥新村的壹元理发室……近日，记者走访崇川区3家公益平台(个人)，挖掘凡人善举，走进暖心故事。

## 108人众筹“南通蔬院”

“来蔬院吃饭也是做公益！”12日中午，崇川区北濠桥南首街角，“南通蔬院”餐馆又迎来了客流高峰，蔬院志愿者不时提醒：“夹菜时请戴好口罩，碗筷在前台自取。”

在几乎每月都有餐馆开闭的崇川，这家纯公益的素食馆，迄今开业8年，依然红火。“蔬院资金全部来自众筹，所有利润剔除日常开支，均用于公益。”蔬院负责人介绍，“公益素食馆的概念并非首创。2015年，我和同学一起前往浙江海宁，考察南关厢素食馆后，高度认同商业为公益造血理念，想在南通延续。”

2015年11月，南通报业传媒集团汪晖等108名爱心人士，每人认筹1万元，合计108万元，作为蔬院启动资金。汪晖介绍：“我们坚持不退股、不分红。旨在将人人参与、人人共享的善行善举，转化为全社会的价值认同。”次年1月1日，南通蔬院开业后，凭借公益模式、健康素食，迅速爆红。开张易，守业难。受疫情影响，南通蔬院几度濒临倒闭，但是

爱心“股东”不同意，义工志愿者也不同意。在最艰难的时候，又有一些股东自掏腰包，维持蔬院运营。

蔬院的魅力，在于义工服务模式创新。2018年，蔬院部分股东成立崇善义工社，介入蔬院管理，同时，将蔬院利润投入崇善义工社的慈善项目，形成“义工社助力蔬院，蔬院反哺义工社”的良性循环。

从2016年起，南通蔬院持续参与助推青海省海东市循化县尕楞乡洛哇村等地学前教育的普及。在蔬院部分股东的推动以及社会爱心人士的支持下，已有200余万元善款投入到帮扶当地幼童入园的项目中去，3所幼儿园建成。8年来，南通蔬院和崇善义工社协助救助南通本地困难人群3119人次，西部地区1286人次，累计捐款物价值267.98万元。蔬院爱心股东增至139人。

## 一个老兵坚守“爱心粥铺”

每天早晨六点半，在人民西路61号的爱心粥铺，都会有60多位60岁以上老人免费享用早餐，转退老兵、下岗职工等各类社会群体，均可入席。从2018年设立首家店铺至今，爱心粥铺累计服务老人近40万人次，店铺扩至6家。

谈及开设爱心粥铺的初衷，退役军人张志光表示，南通进入深度老龄化，许多老兵因用早餐不便，甚至干脆不吃。他出资18万元，成立爱心粥基金，发展爱心粥店事业。

1978年，在部队大院长大的张志光入伍，但不到3年，他被确诊血管瘤，只

能回家休养，其后被安排到南通邮电局工作。张志光是个热心肠，邻居家的收音机、电冰箱坏了，他都帮忙修好。维修家用电器，对于部队通信专业出身的他来说，是小菜一碟。学以致用，他倍感快乐。但数年后，血管瘤复发，他再次病退。

命运一再捉弄，却没能打垮一个军人。休养后，张志光从销售电子产品小店起步，先后开办粥店、批发蔬菜、建葡萄园等，自主创办“张老头”农场，赚得第一桶金。张志光说：“有能力自己赚钱了，还有一份病退工资拿，应该拿出来帮助他人。”

无锡“熊猫血”捐献者张女士曾挽救了一名南通公安干警的生命，但自己生病却无力支付医药费，张志光驱车送上1万元善款；安徽一位年仅7岁的小孩遭遇家庭变故成为孤儿，张志光将其带回南通抚养……退伍30年来，张志光慈善投入超300万元。

军旅情怀，依然难舍。2014年，张志光拿出50万元养老金作为首笔爱心善款。2015年8月，“南通爱国拥军基金会”正式批准设立，先后走访慰问700多名抗战老兵、抗美援朝老兵，对800多名生活困难的军人家庭实施慈善救助。

在今年9月5日的崇川区“慈善一日捐”动员会上，64岁的张志光以个人名义认捐40万元。“做公益，最重要的是集聚社会力量。”张志光说，“爱心粥铺开设6年，先后参与的志愿者近1万人次。从机关干部到普通百姓，各色人等，无不从善如流。他们的凡人善举，蔚然成风，支撑着我继续走下去。”

## 三位老妈妈撑起理发室

10月10日上午9点，年已77岁、家住虹桥新村186号楼的张永馨老妈妈，已经在新村“壹圆理发室”忙开了，几位老人正在店内排队等候。

作为首个理发师志愿者，她已经坚持了8年。该理发室由居民志愿者自发成立，专门为60岁以上老年人理发，每人每次仅需1元钱。理发室所收钱款，全部投入邻里关爱基金。

“虹桥社区60岁以上老年人口占比近五成，许多人因为腿脚不便，常年在家。”虹桥社区党委副书记王颖蒙介绍，2015年，时任社区惠虹邻里理事长魏秀芳发现，97岁的张连珍老人数月未曾下楼，理发困难。她由此积极推动老年志愿者自我服务，解决老人“理发难”。

今年67岁的蔡学珍原是南通妇幼保健院的一名护士，退休后于2018年加入志愿者行列。“张大姐一个人剪发，常常忙不过来，我就主动报名。”蔡学珍说，“每周周二两个小时，最多要接待二十几位老人，和他们拉拉家常、聊聊天，也就不觉得有多累。”

宗桂芳退休后，志愿理发也3年有余。“最开始出于热心，给老人们洗洗头、倒杯茶。后来我干脆从头学起，去理发店观摩，渐渐地也就得心应手。爱美之心，人皆有之，老人也不能例外。”

“如今，每周二来理发，已经成为虹桥甚至周边老人的习惯。”王颖蒙说，腿脚不便的老人，志愿者还上门服务。“目前，专业理发师、在读大学生等青年人，正在申请加盟志愿服务队伍，给壹圆理发室增添青春亮色。”王颖蒙说。

本报记者 范译



## “小晴歌”继续循环 冷空气也在酝酿

本报讯 (记者俞慧娟)最近的天气舞台进入了“小晴歌”的单曲循环播放模式，虽然早晚有些偏凉，但白天在阳光的照射下升温明显，伴随着阵阵桂花香，让人感觉秋高气爽。

从市气象台发布的一周天气趋势来看，预计新的一周以云系变化为主，19日有一次弱降水过程，20—21日有一次冷空气过程。具体预报:16日多云到晴，17—18日晴到多云，19日多云转阴有时有小雨，20日阴转多云，21—22日多云。

也就是说，这样的好天气会一直持续到18日，之后雨水、冷空气会轮番登场。气温方面，本周最高气温26℃左右，出现在19日白天，最低气温11℃—12℃，出现在22日早晨。

受冷空气影响，20日风力增大，最大风力陆上4—5级阵风6级。降温加上增大的风力，体感可能会更凉一些，大家可关注临近预报，及时添衣。

本报讯 (记者张亮 通讯员侯天骄)13日，省公安厅交警总队联合江苏交通广播网及南通市公安局交警支队在海门区常乐镇颐生村举办“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲环省行·海门站活动。

当晚7时许，在常乐镇颐生村委员会的活动现场，“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲文艺展演在舞蹈《美丽中国》中拉开序幕。舞蹈、沙画、情景剧、小品、宣讲等一系列交通安全文艺节目，将交通安全宣传与本地区文化特色相融合，为观众献上一场丰富多彩的交通安全视听盛宴。

活动中，海门区公安局政治处仇燕

## 让群众把平安带回家 江苏“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲走进海门

用沙画这一新颖的艺术表演形式，以“系”住美好生活为主题，演绎了电动自行车骑行戴盔及驾乘车辆系好安全带的重要性。警官宣讲员刘峰结合实际工作经验及发生在农村地区的典型道路交通事故案例，就“身边事”向“身边人”传递遵规守法、平安出行的文明交通理念。情景剧《特别的生日》改编自海门区交警大队铁骑中队民警生日值班当天为重病患者紧急开道的真实事件，相关事例曾被央视新闻报道。

当天，FM101.1江苏交通广播网的直播车也开进颐生村。主持人吕杰与警官主持人陈海洋、蔡银颖现场直播《一路平安》特别节目——乡村交通安全大讲堂，围绕农村地区交通安全警示教育进行线上直播，讲述南通交警农村交通安全管理工作亮点做法。

推动党政领导下的综合治理、协同治理，全力为农村群众出行创造良好道路交通环境。今年全国农村交通安全管理工作现场会召开后，我市公安交管部门更新治理理念，聚力破题攻坚，全面提升农村道路交通安全现代化治理能力水平。5月份至今，全市农村地区道路交通事故起数及亡人数同比分别下降34.1%、14.3%。道路交通安全宣传教育提升行动持续深入乡村，尽最大努力提升农民群众交通安全意识。

昨天，海安市公安局南莫派出所民警走进黄陈村，借助“院落会”活动，见缝插针开展防范电信网络诈骗和养老诈骗宣传，提升村民反诈意识和能力。

南通日报 公益广告

# 光盘行动

我是光盘族 对浪费说不



## 机动车违停问题成热点 小广告违规张贴须处置

### 受理情况

上周，南通市12345在线平台共收到企业和群众诉求33230件。尚贤人才热线受理人才诉求74件，在线解答率100%；“一企来办”企业服务专线受理企业诉求299件，在线解答率74.24%。

### 诉求热点

公众反映较多的诉求是：社会保险8473件，消费维权3433件，住房保障2658件，劳动纠纷1414件，市容管理1256件，交通管理650件，噪声管理618件，道路设施526件，户政管理429件，综合审批342件。周环比有所上升诉求类别的有社会保险、噪声管理；周环比有所下降诉求类别的有路况管理、户政管理等。

集中热点诉求具体如下：

社会保险方面。社会保险诉求主要涉及职工医疗保险和城乡居民医疗保险。主要集中在医保报销政策、刷卡结算异常、异地就医备案、南通保续保、退休职工医保待遇等事项。

消费维权方面。消费维权诉求主要涉及商品质量纠纷和服务质量纠纷诉求主要涉及食品安全、家用电器等方面；服务质量纠纷诉求主要涉及美容美发、网络电商等行业。

交通管理方面。交通管理诉求主要涉及机动车违停问题。机动车违停主要集中在崇川区万象东园西大街、豆洲路、苏锡通园区太湖路等区域。

市容管理方面。市容管理诉求主要集中在无照经营游商和暴露垃圾问题。无照经营游商涉及崇川区幸福锦园北侧福利路、星崇文路与江淮路交叉口、开发区龙田花苑星宇路等路段；暴露垃圾主要以垃圾清运不及时、异味扰民为主。

噪声管理方面。噪声管理诉求主要集中在生活噪声和建筑施工噪声。生活噪声主要来源于房屋装修、市场经营等；建筑施工噪声主要来源于楼盘等工地施工、道路维修施工等。

企业主要关注职工社会保险、(省政务服务网)办事指南、税务服务等诉求事项。

### 一周有话说

违规小广告一直是文明城市长效管理中的顽疾，不仅“污染”公用设施，损害城市乡村形象，其虚假内容可能直接损害群众利益。建议属地政府切实强化主体责任，加大巡查力度，对违规张贴行为，第一时间制止，第一时间清除；同时，建议相关执法部门从严执法，对涉及违法违规的小广告提供方、受益方进行处置；呼吁广大市民对乱贴乱涂广告行为，敢于当面制止、纠正，对不听劝阻的，及时向城管、公安等部门举报，真正让城市“牛皮癣”无处藏身。

## 通州湾示范区开展现场观摩 交流大豆绿色高效种植技术

本报讯 (记者吴霄云 通讯员杨羽丹)12日，通州湾示范区三余镇组织开展大豆绿色高产高效千亩示范方现场观摩与研讨交流活动。来自江苏省沿江农科所的专家亲临现场指导，为全镇广大农民搭建了一个大豆先进生产技术展示示范、相互交流的平台，进一步激发广大农户种植大豆的积极性。

活动期间，大家走进示范田，仔细观察大豆长势、籽粒饱满程度等，对各示范户的大豆品种及生长状况进行了深入了解。省沿江农科所大豆专家就各个大豆品种的生长特点、种植密度、枝干株形、产量水平、如何延伸大豆的产业链等内容进行现场讲解，种植大户认真聆听、相互对比，并就大豆种植技术、市场前景、经济效益进行了研讨交流。

今年，三余镇首次承担了南通市大豆和大豆玉米带状复合种植两个绿色高质高效千亩示范方任务。为确保大豆和大豆玉米带状复合种植示范项目的顺利实施，三余镇成立工作组和技术服务队，定期组织调研学习，实时掌握生长进度，争创全市大面积连片高产典型。



昨天，海安市公安局南莫派出所民警走进黄陈村，借助“院落会”活动，见缝插针开展防范电信网络诈骗和养老诈骗宣传，提升村民反诈意识和能力。

周强摄